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CARL FRIEDRICH GAUSS
(1777 - 1855)

Intr-o buna zi, pe cand Carl nu implinise 4 ani, tatal sau,

era aplecat asupra unor calcule interminabile pentru plata
paznicilor comunali ce-i aveau in subordine, fara sa observe ca micul Carl i urmarea cu mare
atentie toate operatiile. Mare i-a fost surpriza cand, la sfarsit copilul ii spune: ,Tata, aici
trebuie...7 sinu 3!”

Verificand calculele, tatil vazuse ca dreptatea era de partea copilului. Morocanos si ursuz, s-0
fi gandit pentru o clipa ca, pentru a deveni un excelent gradinar, asa cum dorea din tot sufletul
pentru copilul sdu, nu-i va trebui prea multa matematica, dar ca atent la calcule baiatul poate
deveni, intr-o zi, un bun sef al gradinarilor comunali.

Intamplarea era de mult uitatd, cand Carl intrain clasele de aritmetica, unde il cunoaste
pe invatatorul Buttner, un falnic reprezentant al metodelor de invatdmant medieval: bataia
crunta si terorizarea copiilor.

Ca orice copil, intr-o zi Gauss facu o sotie si se pomeni cu urechea zdravan stransa in
clestele facut de degetele invatatorului, tarat spre vestitul colt cu graunte si pedepsit s stea in
genunchi pe aceste graunte, pand aduna in minte toate numerele de la 1 la 100 inclusiv. Nici n-
apuca sa puna jos amandoi genunchii si Carl 1i suiera invatatorului rezultatul: 5050.

Intrebat cum a facut atat de rapid calculul, Gauss spune: am lasat suta la o parte, apoi
am adunat 1+99=100, 2+98=100, ... ,49+51=100; si mi-a mai rdmas izolat 50. In total avem
100 de 50 de ori si inca 50.

Invitatorul fu multumit de rezultat si-1 scuti pe Carl de pedeapsa. ,Este mult mai tare
decat mine” avea sd recunoasca in cele din urma invatitorul, si avea dreptate.

Carl Friedrich Gauss, in foarte scurta vreme, avea sa devind cel mai mare matematician
al timpului sau si, alaturi de Arhimede si Newton, unul din cele mai mari genii matematice pe
care |-a dat omenirea.

Acest,princeps mathematicorum” cum l-au numit contemporanii sdi, a fost Intr-adevar
un gradinar, asa cum si-a dorit tatdl sau, dar un gradinar intr-o lume care se cheama
matematica. A muncit toata viata cinstit §i a reusit sa creasca cele mai rare flori ce au crescut

vreodata; acestea i-au dat dreptul la nemurire.
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Calculul unor sume cu multi termeni

1) Calculati suma primelor 100 numere naturale nenule.

Rezolvare Scriusuma cu termenii ordonati crescator si ordonati descrescator.
Apoi adun cele doua relatii, membru cu membru.

S=1+2 + 3 +...+ 100
S=100+99 +98 +..+ 1

2-S=101+101+101+...+101
— _/

~—

100 de termeni

2-5=101-100
S =101-100:2
S =101-50

S —-5050 sau § — &*+100)-100

2

2) Calculati suma primelor 1000 numere naturale nenule.

Rezolvare Scriusuma cu termenii ordonati crescator si ordonati descrescator.
Apoi adun cele doua relatii, membru cu membru.

S=1+ 2 + 3 +..+ 1000
S =1000+999 +998 +..+ 1

2-S=1001+1001+1001+...+1001
— _/

~—

1000 de termeni

2-S =1001-1000
S =1001-1000: 2
S =1001-500

S =500500 sau § = & +1000)-1000

2

3) Calculatisuma: S= 215 + 216 + 217 +..+ 2015

Rezolvare Cati termeni are suma S ?

1+2+3+...+2015 -are2015termeni.
1+2+3+...+214 -are 214 termeni.
Deci:

1+2+3+..+214 +315 +216+ ...+ 2015

~

2015 -214 =1801 termeni.
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Scriusuma cu termenii ordonati crescator si ordonati descrescator.
Apoi adun cele doua relatii, membru cu membru.

S= 215 +216 + 217 +...+ 2015
S =2015+2014 +2013 +...+ 215

2-S =2230+2230+2230+...4+2230
— 7
Y

1801 termeni

2-S=2230-1801
S =2230-1801: 2
S =1115-1801
S =2008115.

4)Calculatisuma: S= 3 + 6 + 9 +..+ 102
Rezolvare Cati termeniaresumaS?

Sau:

S=3+6+9+..+102=3-1+3-2+3-3+...+3-34, deci suma are 34 de termeni(am scris
fiecare termen cape un produs in care al doilea factor numara termenii sumei initiale).
Scriusuma cu termenii ordonati crescator si ordonati descrescator.

Apoi adun cele doua relatii, membru cu membru.

S=3+6 + 9 +..+ 102
S$=102+99 +96 +..+ 3

2-5=105+105+105+...+105
— _/

g
34 termeni

2-5=105-34

S$=105-34:2

S =105-17

S=1785 sau S =W

S=3+6+9+..+102=3-1+3-2+3-3+...+3:34=3(1+2+3+...+34)
(1+34)-34 _, 35-34
2

S=3: 3 =3-35-17=1789.

5) Calculatisuma: S=25+5+75+...+250.

Rezolvare Observca 2,5 este factor comun.

$=251+25-2+25-3+...+25-:100=2,5-(1+2+3+...+100)
(1+100)-100 _, . 101-100

S=25- 2,5 =2,5-101.-50=25-505=12 625.
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=2525-50=2 525-5

cau s (25+ 2;0) 100

S =12 625.

6) Calculatisuma: S=0,(1)+0,(2)+0,(3)+...+0,(8) +1

Rezolvare
3:l+3+§+_,,+§+9:1.(1+2+3+...+9)
9 9 9 9 9 9
s 1 (@+99 1109 10
9 2 9 2 2
S =5.

7) Calculati suma: S = 204/3 + 24+/3 + 2843 + ... + 2004/3.
Rezolvare Observca 4+/3 este factor comun.
S=43-(5+6+7+...+50)
Cati termeniaresuma 5+6+7+...+50 ?
1+42+3+4+5+6+7+...+50
(g _J

YT

50-4 =46 termeni

S :4\/§-(5L20)46=4\/§-55-23:5060\/§.

S =5060V3.
8) Calculati suma: S =+/8 +~/18 ++/32 +...+/450.

Rezolvare Scot factorii de subradical.
S=2v2+3J2+4J2 +..+15/2.
Observca ~/2 este factor comun.
S =\/§-(2+3+4+...+15)
1+g+3+4+.... +£5

'

15-1 =14 termeni

S :ﬁ-%zﬁi?-?:lwﬁ.

S=119/2. Sursa bibliografica: http://www.didactic.ro/materiale-didactice/calculul-
unor-sume-cu-multi-termeni
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